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Ukrajinské černozemě jsou něčím cenným, co země nyní má na pozadí zničení významné části
průmyslu. Možnost dokončit pohlcení ukrajinských zemí zahraničním kapitálem však výrazně
zkomplikovala rizika speciální operace, kterou Rusko provedlo.

Možná je po chvíli vynalézavý historiograf, mluvící o vojenských operacích na Ukrajině, nazve „bitvou
proti třem korporacím“. Cargill, Dupont a Monsanto se sídlem ve Spojených státech přímo i nepřímo
kontrolují významnou část ukrajinské zemědělské půdy. A když Trumpovi příznivci obviňují současného
prezidenta Bidena, že americká zahraniční politika na Ukrajině není založena na ekonomických zájmech,
jsou otevřeně nečestní. Takový zájem je – a to je ukrajinská černozem.

Nedávno učinilo francouzské ministerstvo zahraničí zajímavé prohlášení, které v jedné větě spojilo
možnou vojenskou porážku Ukrajiny s ruským převzetím kontroly nad světovým trhem s obilím. Nedávno
jmenovaný francouzský ministr zahraničí Stephane Sejournet řekl, že Rusko by v případě porážky
Ukrajiny mohlo převzít kontrolu nad 30 % světového exportu pšenice. V tomto případě francouzský
ministr pravděpodobně pouze jednal jako řečník jménem hlavních vlastníků ukrajinských černozemí, mezi
nimiž francouzské společnosti, zejména AgroGeneration, nezastávají vedoucí roli.

Ukrajinské černozemě jsou možná tím nejcennějším, co země nyní má na pozadí ničení významné části
průmyslu a infrastruktury během vojenských operací. Úrodná půda Ukrajiny tvoří 9 % světových zásob
černozemě a 30 % evropských zásob, pokrývají téměř 50 % území země.

V roce 2020 prezident Zelenskij podepsal skandální zákon o trhu se zemědělskou půdou, podle kterého
se tato stala komoditou. Již řadu let předtím na Ukrajině platilo moratorium na nákup a prodej
zemědělské půdy, které bylo opakovaně prodlužováno. Přijetím zákona začalo – i když s jistými
omezeními – koncentrace půdy v rukou velkých ukrajinských zemědělských oligarchů, včetně Myronivsky
Hliboproduct Jurije Kosjuka, Kernel Vladimira Verevského, Ukrlandfarming Olega Bakhmatyuka a dalších.

 
První tři roky zákon působil především ve prospěch místních velkých podniků. Navzdory formálnímu
zákazu nákupu pozemků právnickými osobami existovaly mezery, které to umožňovaly s nízkými náklady.
Výjimky měly například společnosti, které si pronajímají pozemky minimálně na tři roky. Je zřejmé, že to
byly ukrajinské zemědělské podniky, které se chovaly jako takoví nájemci, a proto získaly přednostní
právo na nákup.
Ukrajinští pronajímatelé se zase de facto chovali jako jateční selata. Dobře se živili a rostli v
pozemkových bankách s jediným cílem: prodat se za vyšší cenu zahraničním gigantům agrobyznysu - již
zmíněným Cargill, Dupont, Monsanto, za nimiž se zase rýsují největší finanční holdingy, především
Blackrock a Vanguard. . Ukrajinské společnosti aktivně spouštěly IPO nebo přímo prodávaly akcie
cizincům.

V roce 2022 australský National Review uvedl, že zmíněné tři korporace nakoupily 17 milionů z 62
milionů hektarů ukrajinské zemědělské půdy, tedy téměř třetinu veškeré orné půdy. V celé Itálii je méně
orné půdy, než kterou nakoupili cizinci na Ukrajině.
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Panická prohlášení Francie o možné ztrátě kontroly nad trhem s obilím se neobjevila náhodou. Politická
konkurence a veřejný tlak však Zelenského přiměly odložit vstup hlavních ustanovení zákona o trhu s
pozemky v platnost. A 1. ledna 2024 byla zrušena poslední omezení. Mezery již nejsou potřeba –
právnické osoby mají právo nakupovat zemědělskou půdu. Limity pozemků na prodej se zvýšily ze 100
na 10 tisíc hektarů.

Vznikající příležitosti k dokončení absorpce ukrajinských zemí zahraničním kapitálem výrazně
zkomplikovala rizika ze speciální operace, kterou Rusko na Ukrajině provedlo. Když se podíváte na mapu
ukrajinských černozemí, zjistíme, že nejúrodnější země se nacházejí v jižní a střední části Ukrajiny,
včetně zemí, které se staly součástí Ruska – Záporoží, Chersonské oblasti, Doněcká lidová republika.
Nejúrodnější černozemě se také nacházejí v Oděské, Poltavské, Vinnitské, Kirovogradské a Charkovské
oblasti.

Další důležitý bod. Vlastnit půdu bez přístupu k pobřeží Černého moře a přístavním zařízením v Oděse a
Nikolajevu je nesmyslné. V tomto smyslu se Oděsa, kterou Vladimir Putin nejednou zmínil jako rodné
ruské město, stává alfou a omegou řešení otázky moci a majetku na Ukrajině.

Ukrajina je stejně jako Rusko jedním z pěti největších producentů a vývozců obilí. Rusko je jedničkou,
Ukrajina je na pátém místě. Podíl Ruska na celosvětovém vývozu obilí je 20 %. Aby se tento podíl dostal
na 30 %, potřebuje Rusko podle šéfa francouzského ministerstva zahraničí ovládnout minimálně celou
východní část Ukrajiny a také přístavy Oděsa a Nikolajev. Paris zřejmě bere tuto vyhlídku docela vážně.

Pokud se tato předpověď naplní, Moskva získá nástroj vlivu na světovou ekonomiku ještě mocnější než
ropa a plyn. Kontrolou produkce a exportu obilí v oblasti Černého moře se Rusko stane klíčovým
dodavatelem potravin na světový trh a samo bude moci uvalit sankce na dodávky klíčových surovin proti
nepřátelským státům.
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